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RZECZPOSPOLITA POLSKA
MINISTER FINANSÓW 
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Sprawa: Oświadczenie nr 1396
Znak sprawy: DD3.054.40.2022

Kontakt: Kancelaria MF
tel. +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan Tomasz Grodzki
Marszałek Senatu
Rzeczypospolitej Polskiej
odpowiedzi@senat.gov.pl 

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z oświadczeniem złożonym przez senator Halinę Biedę na 35. posiedzeniu Senatu 
w dniu 12 stycznia 2022 r. uprzejmie informuję. 

Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom społecznym rząd przygotował projekt zmian w podatku 
dochodowym od osób fizycznych (projekt UD347). 12 maja 2022 r., w oparciu o przedłożenie 
rządowe (druk sejmowy nr 2186),  Sejm przyjął ustawę o  zmianie ustawy o podatku 
dochodowym od osób fizycznych oraz niektórych innych ustaw, 
https://www.sejm.gov.pl/Sejm9.nsf/PrzebiegProc.xsp?id=1F51377B9E4EFF53C125882C005F
C552. 

Ustawa przewiduje obniżenie niższej stawki podatku w skali podatkowej, przy jednoczesnym 
utrzymaniu kwoty wolnej od podatku w wysokości 30 tys. zł oraz progu dochodów na 
poziomie 120 tys. zł. Na jej podstawie niższa stawka w skali podatkowej ulegnie obniżeniu o 
5 punktów procentowych, tj. z 17% do 12%. Zmiana ta wchodzi w życie od 1 lipca 2022 r. i 
będzie miała zastosowanie do dochodów uzyskanych od tego dnia, jak i w rozliczeniu 
rocznym za 2022 r. 

Niższa stawka zastępuje tzw. ulgę dla klasy średniej, która była niekorzystnie odbierana  
przez zainteresowanych. W praktyce ulga ta przestanie obowiązywać z dniem 1 lipca 2022 r., 
co oznacza, że nie będzie już stosowana ani w drugiej połowie roku przy obliczaniu zaliczek 
na podatek, ani w rozliczeniu rocznym za 2022 r. 

Przy czym, żaden podatnik, który dziś ma prawo do ulgi dla klasy średniej nie straci na jej 
likwidacji. Zapewnia to nie tylko obniżenie stawki podatku, ale również dodatkowy 
mechanizm zawarty w art. 26 powołanej nowelizacji. Zgodnie z tą regulacją, jeżeli podatek 
należny wynikający z zeznania PIT-36 albo PIT-37 za 2022 r. będzie wyższy od hipotetycznego 
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podatku obliczonego od tych samych dochodów z uwzględnieniem m.in. ulgi dla klasy 
średniej, podatnik otrzyma zwrot różnicy między tymi dwoma podatkami. Przeliczenie 
zostanie wykonane automatycznie w systemach informatycznych organów skarbowych. 
Podatnik nic nie musi robić. Różnicę otrzyma na takich samych zasadach jak otrzymuje zwrot 
nadpłaconego podatku.  

Odnosząc się natomiast do poglądu, że „należy koniecznie wprowadzić rzetelną, skuteczną i 
przejrzystą kampanię informacyjną na temat Polskiego Ładu, tak aby statystyczny Kowalski 
mógł odnaleźć się w gąszczu wszystkich podatkowych nowości i zawiłości”, proszę o przyjęcie 
poniższych wyjaśnień.

Na każdym etapie prac związanych z wprowadzeniem reformy podatkowo-składkowej rząd 
informował o jej zakresie. Działania te zostały zintensyfikowane po ogłoszeniu zmian 
w Dzienniku Ustaw. 

Ministerstwo Finansów opracowało wówczas materiały informacyjne na temat nowych 
rozwiązań w formie podręcznika dla przedsiębiorców1 oraz ulotek dla podatników. 
Pozostawało również w stałym kontakcie z firmami, które tworzą oprogramowania 
księgowo-płacowe. Pracownicy Ministerstwa Finansów odpowiadali na bieżące pytania tych 
firm, zadawane mejlowo, na czacie, czy podczas spotkań on-line. Uczestnikami webinariów 
organizowanych przez Ministerstwo Finansów byli zarówno pracownicy Krajowej 
Administracji Skarbowej, księgowi, jak i „statystyczny Kowalski”. 

Informacje na temat zmian przepisów podatkowych wprowadzanych od 1 stycznia 2022 r. 
można uzyskać również, dzwoniąc na infolinię Krajowej Informacji Skarbowej (KIS) w godz. 
8-18 pod numerami: 801 055 055 (dla połączeń z telefonów stacjonarnych), 22 330 03 30 
(dla połączeń z telefonów komórkowych), +48 22 330 03 30 (dla połączeń z zagranicy). 
Można także umówić się na wizytę w urzędzie skarbowym dotyczącą nowych rozwiązań, 
korzystając z usługi rezerwacji na stronie https://wizyta.podatki.gov.pl/ .

Mając powyższe na uwadze uprzejmie informuję, że każdy, kto jest zainteresowany 
rozwiązaniami podatkowymi, które obowiązują od początku tego roku, ma możliwość 
uzyskania informacji na temat ich zakresu oraz stosowania. 

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia

Ministra Finansów

Sekretarz Stanu

Artur Soboń

1 Podręcznik jest dostępny pod linkiem https://www.gov.pl/attachment/d473c9d9-b9bd-4766-a398-
f12c334519f5 
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